

# 我市举行庆祝第20个“世界献血者日”暨无偿献血者颁奖活动

■茂名日报社全媒体记者  
杨珮珮 车政谋

本报讯 2023年6月14日是第20个“世界献血者日”，今年世界献血者日活动口号是“捐献血液，分享生命”。6月9日上午，我市举行第20个“世界献血者日”暨无偿献血者颁奖活动。副市长

高雪山、市政协副主席、卫健局局长黄立红出席活动。

高雪山对我市无偿献血工作取得的显著成效给予充分肯定。他表示，无偿献血是保障人民群众身体健康和生命安全的重要保证，是一种我为人人、人人为我的互助共济行为。近年来，我市越来越富有爱心、热心公益的群

众加入了无偿献血的行列，全市采血人数、采血量和供血量持续增长。在全国2020~2021年度无偿献血表彰中，我市再次获得“全国无偿献血先进城市”称号。

活动中，与会领导介绍我市获得2020~2021年度国家无偿献血表彰的情况，宣读2021~2022年度茂名市无偿献血先进单位及个

人表扬决定，并颁发全国无偿献血促进奖、终身荣誉奖、全国无偿献血捐献造血干细胞奉献奖等奖项，通过对表现优异的无偿献血者和单位进行表彰，颂扬献血拯救他人生命、改善他人健康的奉献精神，呼吁更多的爱心人士参与到无偿献血的行列中来，进一步弘扬和践行“好心茂名”精神。

据悉，2022年，我市全年参加献血80471人次，采集血液127584.2单位，向临床供应血液130102.5单位。今年，我市有817人获得全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖和金、银、铜奖，17人荣获全国无偿献血志愿服务奖，广东石油化工学院荣获全国无偿献血促进奖。

## 茂名交警“六项举措”为高考学子护航

■记者 杨珮珮 通讯员 龙慕蓉

本报讯 记者6月9日获悉，茂名公安交警今年推出“六项硬措施”，为广大考生提供更加细致周到的服务，保障高考期间全市道路交通安全畅通。

早研判，强领导。市交警支队成立2023年护航高考道路交通安全工作领导小组，对社会面治安巡逻防控、交通疏导管控、警力安排部署和应急处置等各项工作进行常态化检查督导，确保安保措施落实到位。

早研判，强分析。今年高考适逢汛期，降雨频繁，且主干公路交通流量持续高位运行。对此，交警支队提前谋划研判分析，多次召开工作部署会，明确责任主体、工作措施和要求。

把源头，清隐患。一方面，集中开展考场周边道路交通安全隐患排查治理，共摸排道路水浸点49处，整改交通设施隐患14处，处置占道施工项目50处。另一方面，集中开展接送考生专用车辆、校车、驾驶人隐患排查治理，共排查送考专用车辆248辆、驾驶人265名。

严打击，强管控。一是加强道路交通指挥疏导，提前采取限制通行和交通分流措施，引导车辆即停即走。二是采取重点车辆管制措施，落实危化品、重型货车车辆市区路段交通管制工作。三是开展专项整治行动，进一步加强夜间巡查，严查乱停乱放、未按规定使用喇叭、“炸街”飙车、非法改装车等交通违法行为。5月以来，全市共现场查处各类道路交通违法4464起。

抓保畅，强应急。高考期间，全市公安交管部门在考点及周边投入交通保障力量1561人次、警车341台次、铁骑193次。同时，我市充分发挥智能指挥中心指挥调度作用，科学指挥一线警力加强重点区域、重点路段的指挥调度。我市还积极拓展停车资源，增设停车指引标志，引导考生及家长规范停车。

广宣传，强服务。我市开辟助考“绿色通道”和举行“红丝带”爱心助考大型公益活动，并在早晚送考时间段发布路况。高考以来，全市公安交警部门共护送引导转运考生车辆68批次，为走错考场、忘带证件、遇有拥堵等突发事件的考生提供救助服务6次。

## 践行国企担当 助“荔”乡村振兴 茂名港集团首笔荔枝供应链业务顺利落地

■文/图 通讯员 余卓翰 温迎曦

本报讯 6月7日下午，伴随着满载超13万斤荔枝的厢式货车正式启运(如图)，茂名港集团首笔本地荔枝供应链业务顺利落地。该集团深入贯彻习近平总

书记视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神，积极响应市委、市政府号召，以“建圈强链”方式助力茂名市“五棵树一条鱼一桌菜”产业升级。

据悉，为助力乡村振兴、服务三农发展，做强做大主营业务

收入，茂名港集团党委前置谋划部署，积极向行业上市公司学习先进经验，以集团下属广东茂航供应链管理有限公司为业务主体，锚定“以销定采”运营模式，搭建供应链平台，完善交易结构，积极推广“订单农业”，持续优化畅通农副产品购销渠道，护航农户增收致富，以供应链服务赋能本地水果产业向高产量、高品质、高效益方向转型升级，为茂名农副产品产业高速高质量发展注入新动力。

该集团党委书记、董事长王



## 高州市在南塘高车村举办南塘桂味荔枝推介会 借“荔”发力打造乡村振兴“南塘样板”

■茂名日报社全媒体记者 朱焕张伍  
通讯员 李灿荣 张庆杰

本报讯 昨日上午，2023高州荔枝(南塘桂味)推介会在南塘镇高车村广场召开。高州市相关部门领导和驻镇帮镇扶村工作队挂钩单位，南塘镇全体镇干部，各村(居)书记，荔枝采购商、物流企业，电商企业，南塘农业合作社等300多人参加了本次会议。

大会以“游鉴江印象 品南塘荔枝”为主题，由中共高州市南塘镇委员会、高州市南塘镇人民政府、茂名市乡村振兴驻南塘镇帮镇扶村工作队共同主办。通过活动，借“荔”发力，做好“土特产”文章，提升南塘荔枝品牌的知名度，全力打造乡村振兴的“南塘样板”，推动南塘荔枝产业高质量发展。

推介会上发布了南塘荔枝采

购指南，公开南塘荔枝服务员的联系方式，便于产销对接。同时进行了南塘桂味荔枝评比，先后评出金质奖、珍品奖和优胜奖，彰显了南塘桂味绿色生态、质优味美的特点。

会议现场，政府、荔枝采购商、物流企业、电商企业、南塘农业合作社等互相签约。

会上还举办了《鉴江谣》MV发布仪式，MV以全面推进

乡村振兴、深入实施“百千万工程”为背景，以宣传高州“鉴江印象”乡村振兴示范带南塘段为主旨，讲述本土青年回乡创业发展、为家乡建设添砖加瓦的故事，展现了南塘镇乡村振兴建设的工作成果和乡村发展新貌。会上举行了第三届彭村荷花文化节启动仪式。

据悉，南塘镇主要特色作物有荔枝、沃柑、香蕉、黄皮、香水柠

檬、番薯、毛豆等，其中以桂味荔枝最具代表性。全镇荔枝种植面积超两万亩，其中，连片种植的原生圈枝木桂味荔枝达1万亩。该镇将以本次推介会为契机，落实南塘桂味荔枝品牌战略规划，进一步挖掘南塘荔枝历史文化底蕴，讲好荔枝故事，以荔为媒、以荔会友，以荔谋新，为南塘镇全面推进乡村振兴、推动高质量发展注入新动力。

## 信宜三华李珠海街头受追捧

■记者 尹兆平 通讯员 陈子楷

本报讯 昨日，一场题为“魅力珠海，助‘李’钱排”的农产品宣传推介活动在珠海市“城市阳台”广场举行(如图)。这是三华李当季上市时节，由珠海市驻信宜市钱排镇帮镇扶村工作队及工作队五个组单位(珠海市交通运输局、金融工作局、气象局、港口事务管理中心、航空城集团)为助力信宜三华李“人珠融湾”香飘全国、助力驻地乡村振兴而精心筹划举办的一场大型农产品推介会。

区、免费品尝区、现场采购区等活动现场，吸引着众多的市民游览观展、品尝采购。

“珠海、信宜两地情谊深厚，对口协作，城市助力农村，钱排三华李又是久负盛名、名声在外的特色农产品，此次官方举办这样的宣传推介活动，对于助力农产品进城、引导城市农产品消费具有良好的双向作用。”展区现场，许多珠海市民纷纷表示，活动让他们更直观、更详尽地了解了信宜和信宜农村，信宜“银妃”三华李。“信宜‘银妃’三华李品牌响亮，产品酸甜适度，口感尤佳，是颜值高、品质高、效益高的‘三高’特产，助力信宜乡村振兴，就得从助力信宜特色农产品开始。”

活动现场，珠海驻信宜钱排帮镇扶村工作队队长、钱排镇党委副书记傅小华介绍，此次宣传推介活动只是一次“热身运动”，活动之后，工作队还将发挥组单位各自的行业优势，积极动员本单位、本系统和业务关联方面以及珠海商界的力量，通过商客驻地收购、单位员工和员工亲属定制采购、节假日出游等方式，共同助力信宜“信字号”“银妃”三华李产销，助力擦亮信宜三华李产业品牌，助力信宜乡村振兴。

据了解，本次宣传推介活动还穿插了单位消费帮扶认购签约仪式，现场认购三华李5万余斤。活动还发布了信宜三华李主题旅游线路等。



◀上接01版 只有用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物，才能把握事物发展规律。”

在推进南水北调后续工程时，总书记曾深刻指出：“重视生态环境保护，既讲人定胜天，也讲人水和谐。”

治水如此，治沙亦如此。讲“人定胜天”和讲“天人合一”，并不矛盾。

在河套灌区水量信息化监测

中心的沙盘前，总书记驻足良久。从历史沿革到山川地理到工程技术，总书记详细听取介绍，思考着“天下黄河，唯富一套”的内

在机理。“总干渠—干渠—分干渠—支渠—斗渠—农渠—毛渠”，河套平原上的7级灌排体系，如人体血脉般延展扩散。在这拥有1100多万亩耕地的平原上，竟有灌排渠道10.36万条，总长6.4万公里，相当于地球赤道的

一圈半。随着西高东低的地势，黄河之水自东向西，润泽沃野，筑就秀美粮仓，成就了人水和谐的典范。

“开渠的人，千古留名、青史留名啊！”“它将来会成为百年、千年基业留下来的。”总书记赞叹道，“看到灌渠建设，我很感慨，一个是我们得天独厚的自然资源条件，再一个是几千年勤劳勇敢的中国人民的创造，非常可贵。”禹之决渎也，因水以为师。

天下黄河为何唯富一套？答案就在于尊重自然、顺应自然、保护自然，遵循自然规律、善用自然之力。

正是基于此，谈治水，总书记提醒：“河套地区条件得天独厚，虽然不缺水，但也要节约用水，大力发展现代高效农业和节水产业，不能搞大水漫灌。”

谈治沙，总书记叮嘱：“既不能在不宜宜的地方改造沙漠，也不能观望、畏手畏脚。有些沙漠

改不好、改不了，不要知其不可为而为之。”

以自然之道，养万物之生。“山水林田湖草沙是生命共同体”，这句话的背后，还有一句：“人与自然是生命共同体。”人不负青山，青山定不负人。这是中国式现代化的题中之意，也是天人合一、万物并育的中国智慧。

新华社内蒙古巴彦淖尔6月10日电

## 感受乡村振兴生动实践与丰硕成果 用心用情讲好茂名乡村振兴故事

◀上接01版 提升了塘霞村的乡村风貌，更是让当地的特色产业、文化在延续中升级的成功经验。

夏日的露天矿生态公园，好心湖微波涟漪，好心道叶绿树花，微风中的罗非鱼良种基地，鱼翔水底，“丰”景喜人。采风活动走进茂南，参会嘉宾们先后走访了露天矿生态公园和罗非鱼良种基地，接触茂南生态效益与经济效益双丰收的鲜活样板，深度体验茂南的新气象与广阔前景，切身感受茂南的独特魅力。

大的魄力和定力，称赞这是贯彻落实习近平生态文明思想的一个生动实践，同时更是一个壮举。在茂南区公馆镇的广东伟业罗非鱼良种有限公司，采风团部分嘉宾手捧硕大的罗非鱼，详细听取了罗非鱼养殖技术，对茂南区围绕以优势罗非鱼产品的生产为基础，建设能够提供满足加工原料需求的罗非鱼养殖生产基地，已建立了从种苗供应、生产加工到仓储、销售推介协会等环节的上中下游产业链体系发出赞叹。

雨里的钱排双合远山含黛，云蒸雾绕，宛如仙境，一幅生动唯美的乡村振兴画卷令采风团赏心悦目，赞叹不已。采风团走进进信宜，在“中国李乡·山水双合”看美景、进果园、品鲜果、访果农……沉浸式感受乡村振兴高质量发展

给当地带来的巨变。

此时正是三华李销售旺季，传统民居的建筑元素双合村，家家户户都堆满了刚采摘的三华李，钱排镇双合村依托山水禀赋和优质农业产业优势精心打造了“农文旅”融合发展示范村。采风团称赞信宜双合乡村振兴社会效益、经济效益和生态效益取得的显著成效，堪称乡村振兴的典范。同时，更看到当地农民生活越来越红火，呈现出派欣欣向荣的景象，对这里未来的乡村振兴发展充满了期待和信心。

翠绿的荔枝树下，一颗颗成熟的荔枝犹如红宝石挂满枝头。在荔枝时节，采风团走进高州根子，深入了解荔枝古树的历史故事、管护工作及荔枝产业发展等，领略荔枝种植文化底蕴，聆听古

树守护人如何守护绿色乡愁，“土特产”增值如何让农民奔康致富的经验，感受乡亲们越越越兴旺的生活。

世界荔枝看中国，中国荔枝看广东，广东荔枝看茂名。采风团沿着习近平总书记的视察路线，探访中国荔枝博览馆、国家荔枝种质资源圃、古荔枝种植园、根子柏桥农创园、红荔园，深入了解到荔枝产业为抓手，从全产业链角度出发，着力延链补链强链，在品种布局优化、产品品质提升、技术标准制定、品牌体系建设、冷链保鲜、渠道拓展、电商培育、精深加工、农旅融合等方面工作举措，深度挖掘荔枝产业的经济价值、社会价值、生态价值和文化价值，以及促进共同富裕、推动乡村振兴的有效举措。

到各地采风之旅结束后，采风团还察看了市容市貌，实地感受茂名的城市环境、城市建设管理，称赞城市发展有温度、市民幸福有质感。

全国党媒助力乡村振兴高质量发展合作交流暨社长总编“荔红时节看茂名”采风活动由中国报业协会、中共茂名市委宣传统战部主办、广东省报业协会、茂名市农业农村局、茂名市茂南区人民政府、茂名市电白区人民政府、高州市人民政府、信宜市人民政府、广东茂名水东湾新城建设管理委员会协办，茂名日报社承办。活动还得到了广东海龙阁饼业有限公司、广东伟业罗非鱼良种有限公司、广东茂南茂南茂南汽车贸易有限公司、广东大为汽车产业股份有限公司的大力支持。